

# ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА

Уважаемые коллеги, клиенты,  
акционеры и партнеры!

2022-й стал без преувеличения годом глобальных изменений, тем не менее для FESCO это был год больших успехов и стратегического развития в интересах всех стейххолдеров.

Нам вновь удалось доказать правильность выбранной стратегии, продемонстрировать сильные стороны бизнес-модели и уникальной команды Группы.

FESCO смогла добиться существенного роста всех основных финансовых и операционных показателей, поскольку использовала рыночную турбулентность как возможность для развития: системно работала над расширением географии присутствия, увеличением спектра и качества предлагаемых нашим клиентам услуг.

Объемы перевалки грузов в нашем ключевом активе – Владивостокском морском торговом порту – достигли рекордного уровня в 13,4 млн т, контейнерооборот также вырос до рекордных значений в 768 тыс. TEU за счет развития собственных мультимодальных перевозок и привлечения линейных операторов взамен ушедших с российского рынка. Порт Владивосток третий год подряд удерживает лидерство по контейнерообороту среди контейнерных терминалов России.

В прошедшем году мы активно работали над расширением географии международных морских перевозок: организовали работу сервисов FESCO Vietnam Direct Line, соединяющей порты Вьетнама с портом Владивостока, и FESCO Turkey Black Sea, которая связывает порты Стамбула и Новороссийска. Кроме того, в конце года Группа запустила линию между портами Китая и Новороссийском на маршруте по Deep Sea. Также, несмотря на структурные изменения в мировой экономике, мы продолжали выполнять морские

перевозки из Японии и Кореи и расширили географию контейнерной линии в Китай FESCO China Express-2.

Эти усилия позволили FESCO нарастить объемы международных морских перевозок на 19 % в сравнении с 2021 годом (до 342 тыс. TEU). А объемы интермодальных перевозок в 2022 году выросли на 9 % (до 507 тыс. TEU) к уровню прошлого года.

Развивая внешнеторговые сервисы, Группа также уделяла пристальное внимание развитию рынка железнодорожных перевозок. В 2022 году FESCO, среди прочего, запустила поездные сервисы между Владивостоком, Самарой, Казанью и Минском.

Также в прошлом году FESCO увеличила парк контейнеров. Его вместимость достигла 135 тыс. TEU, что стало абсолютным рекордом для Группы. Выросло и количество фитинговых платформ – более 10 тыс. единиц, это на 20 % больше, чем годом ранее. Вместе с тем Группа продолжила реализацию долгосрочной программы обновления флота, приняв в состав новые суда.

FESCO продолжает вкладывать значительные усилия в развитие качества своих логистических сервисов, внедряя наиболее современные цифровые решения. Это позволяет упрощать операции для клиентов и снижать издержки по всей операционной цепочке, что несомненно усилит наши конкурентные позиции в будущем. В прошедшем году Группа выпустила мобильное приложение MY.FESCO, позволяющее клиентам создавать заявки на отправку грузов и выполнять другие функции с помощью смартфонов и планшетов. Сегодня более 65 % заявок подаются через личный цифровой кабинет клиента, и мы продолжим расширять его возможности.

Успешные операционные показатели нашли отражение и в финансовых отчетах: по итогам 2022 года консолидированная выручка FESCO увеличилась на 43 % и достигла 162,6 млрд руб., показатель EBITDA вырос до 71,5 млрд руб., что в 1,5 раза превышает уровень 2021 года. Грамотное управление операционными расходами повысило рентабельность по EBITDA до 44 % (на 2 % к данному 2021 года). Мы также снизили показатель «Чистый долг / EBITDA» до исторически низкого уровня в размере 0,04x на 31 декабря 2022 года (0,5x на 31 декабря 2021 года).

Много внимания менеджмент Компании уделяет оптимизации системы корпоративного управления. Мы убеждены, что именно наша высокопрофессиональная и вовлеченная команда обеспечивает долгосрочные устойчивые позиции Группы. Поэтому мы стремимся постоянно совершенствовать программы профессионального развития, обучения и мотивации.

Я благодарен всем сотрудникам Группы за их ежедневные усилия, которые позволяют показывать выдающиеся результаты и постоянно двигаться вперед.

От имени всего большого коллектива FESCO я также благодарю наших клиентов и партнеров, акционеров и инвесторов за доверие и готовность к диалогу. Уверен, что впереди у нас еще долгие годы взаимовыгодного и плодотворного сотрудничества ради всеобщего процветания!

**Аркадий Коростелев,**

Президент, Председатель Правления

